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Zadanie nr 102 — Portal spolecznosciowy

Zadanie numer 102 dotyczy pewnego niszowego portalu spolecznoSciowego, w obrebie ktérego
uzytkownicy moga zawiera¢ ze soba znajomosci, a takze dzieli¢ sie zdjeciami. Jako dane do

zadania zostaly zalgczone trzy pliki:

* plik ,uzytkownicy.txt”, ktéry opisuje uzytkownikow portalu. Dla kazdego z nich podano

jego identyfikator, imie, nazwisko, kraj pochodzenia oraz ptec.

* plik ,,znajomosci.txt”, ktéry zawiera liste par znajomych. W kazdym wierszu, oprécz
wiersza nagtéwkowego, znajdujq sie dwa rozne identyfikatory uzytkownikéw, ktérzy sa

znajomymi, oraz data zawarcia znajomosci.
* plik ,zdjecia.txt”, ktory opisuje zdjecia opublikowane przez uzytkownikow. Dla kazdego z

nich podano jego identyfikator, identyfikator uzytkownika, ktory je dodal, oraz podang w

pikselach szeroko$¢ oraz wysokosc¢ zdjecia.

Po glebszej analizie czujne oko kazdego informatyka powinno zauwazy¢, ze zadanie numer 102
najlatwiej rozwigzac¢ za pomoca jezyka zapytan SQL. Niniejszy dokument, ze wzgledu na ten fakt,

zawiera rozwigzanie zadania w programie LibreOffice Base.

Przed rozwigzaniem zadania nalezy zaimportowac dane z dotaczonych plikow do bazy danych. W
niniejszym rozwiazaniu nazwy tabel odpowiadaja nazwom plikéw, z ktérych importowano dane.

Podczas importowania danych warto pamieta¢ o ustawieniu odpowiednich typéw danych.

ROZWIAZANIE ZADANIA:

Pierwszy podpunkt polega na podaniu liczby zdje¢, ktére zostalty opublikowane w 2014 roku.

Kwerenda rozwigzujaca to zadanie wyglada nastepujaco:

SELECT COUNT( "ID_zdjecia" ) AS "L
FROM "zdjeci:
WHERE YEAR( "Datz: ania” ) = '2014

Zdjecie numer 1
Przedstawia przykladowe rozwigzanie pierwszego podpunktu zadania

Nalezy zauwazy¢, ze do rozwigzania tego podpunktu potrzebna jest nam tylko tabela zawierajaca
dane o zdjeciach. Niezbedna okazuje sie rowniez funkcja agregujagca COUNT(), ktéra zwraca liczbe

rekordéw, ktore spetniaja okreslony warunek. Natomiast jedynym warunkiem w tym zadaniu jest
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Zadanie nr 102 — Portal spolecznosciowy

odpowiednia data publikacji zdjecia — zdjecie musiato zosta¢ opublikowane w 2014 roku. W takim
przypadku przydatna okazuje sie funkcja YEAR(), ktéra zwraca rok z przekazanej do niej daty. W

celu polepszenia estetyki rozwigzania nazwa zwracanej kolumny zostata zmieniona.

W kolejnym podpunkcie nalezy poda¢ wszystkie pary uzytkownikéw, ktérzy sa znajomymi i maja
takie samo imie. Dla kazdej takiej pary powinno sie poda¢ imie, nazwisko i kraj pochodzenia

kazdego uzytkownika. Jednym z mozliwych rozwigzan jest kwerenda:

SELECT "A"."Imie" AS "Imiel", "A"."Nazwisko" AS "Nazwiskol", "A"."Kra)" AS "Kraj1", "B"."Imie" AS "Imie2", "B"."Nazwisko" AS "Nazwisko2", "B"."Kra|" AS
FROM “uzytkownicy” AS "A", "uzytkownicy" AS 8", "z
WHERE 'z 'z 1"="A""ID_uzytkownikz" AND 'z i 2" ="B""ID_uzytkownika" AND "A". =0

Zdjecie numer 2

Przedstawia przykladowe rozwigzanie drugiego podpunktu zadania

Kluczowym etapem rozwigzania tego zadania jest okreslenie potrzebnych tabel. Dane o zawartych
znajomosciach znajduja sie w tabeli ,,znajomos$ci”. W takim wypadku na pewno bedzie trzeba z niej
skorzysta¢. Niestety, w wymienionej wcze$niej tabeli znajduja sie tylko unikatowe identyfikatory
uzytkownikdw — my potrzebujemy natomiast imion uzytkownikow. Potrzebne dane znajdujag sie w
tabeli ,,uzytkownicy”. Jednak jedna taka tabela nie wystarczy — w kazdym rekordzie tabeli
»,znajomosci” znajduja sie identyfikatory dwoch réznych uzytkownikdw. W takim wypadku do
tabeli ,,znajomosci” nalezy dolaczyc¢ az 2 tabele ,,uzytkownicy”. Umozliwia nam to zastosowanie
aliasow do tabel. Oczywiscie dla kazdej z tabel ,,uzytkownicy” nalezy zdefiniowa¢ odpowiednie
relacje z tabelg ,znajomosci” w klauzuli WHERE. Oprécz tego, w klauzuli WHERE nalezy

rowniez zapisa¢ warunek dotyczacy imion.

Trzeci podpunkt polega na podaniu zestawienia 10 krajow, z ktérych pochodzi najwiecej zdjec. Dla
kazdego kraju nalezy podac jego nazwe oraz liczbe zdje¢ z niego przestanych. Zestawienie nalezy
posortowac malejaco wedtug liczby opublikowanych zdje¢. Przykladowa kwerenda realizujgca to

zadanie:
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SELECT . COUNT( "ID_zdj+ ) AS
FROM "zdj: » Uzt :

WHERE "zdj: LD _uzyt . =
GROUP BY

ORDER BY Zal) DESC LIMIT 10

Zdjecie numer 3

Przedstawia przykladowe rozwigzanie trzeciego podpunktu zadania

Na poczatku nalezy zastanowi¢ sie, jakie tabele beda potrzebne do rozwiazania tego podpunktu.
Dane dotyczace zdje¢ znajdujq sie w tabeli ,,zdjecia”. Niestety, w wymienionej tabeli nie znajduja
sie informacje dotyczace kraju pochodzenia uzytkownika, ktory opublikowal zdjecie. Wymagane
informacje znajduja sie w tabeli ,uzytkownicy”. Potrzebne beda nam wiec te dwie tabele. Na
szczeScie, owe tabele mozna polaczy¢ bez uzycia kolejnej tabeli — klucz gléwny tabeli
Luzytkownicy” (ID_uzytkownika) jest kluczem obcym tabeli ,,zdjecia”. Naturalnie nalezy pamietac¢
o uwzglednieniu odpowiednich relacji w kwerendzie. W zwracanej tabeli powinny znalez¢ sie 2
atrybuty — nazwa kraju oraz ilos¢ zdje¢ dodanych przez uzytkownikéw pochodzacych z tego kraju.
Ponownie niezbedna okazuje sie funkcja agregujaca COUNT(), ktéra postuzy nam do zliczania
zdje¢. Jednak warto zwroci¢ uwage, ze nasza kwerenda powinna zlicza¢ zdjecia osobno dla
kazdego z krajow. W takim przypadku kwerenda musi, przed zliczeniem zdje¢, pogrupowac je ze
wzgledu na kraj pochodzenia uzytkownika. Umozliwia nam to klauzula GROUP BY, w ktorej
nalezy okresli¢, ze kryterium grupowania w tym przypadku jest nazwa kraju, z ktérego pochodzi
uzytkownik. Ostatnie zdanie polecenia wyraznie okresla, Ze zwracane zestawienie powinno roéwniez
zostaC posortowane ze wzgledu na ilos¢ dodanych zdje¢. W celu speknienia tego zadania nalezy
uzy¢ klauzuli ORDER BY. Ze wzgledu na fakt, ze zestawienie powinno by¢ posortowane malejaco
wedlug ilosci zdjec¢, nalezy za nazwa atrybutu dopisa¢ skrét DESC, ktéry zapewni odpowiednig
kolejno$¢ sortowania. Ostatnim aspektem, o spelnieniu ktorego nalezy pamietac, jest ograniczenie
liczby zwracanych rekordow do 10. Dokonuje sie tego za pomoca klauzuli LIMIT, ktéra musi

znaleZ¢ sie na koncu kwerendy.

W nastepnym podpunkcie nalezy poda¢ wysokos¢ i szeroko$S¢ zdjecia, ktore ma najwiecej pikseli,
oraz imie i nazwisko uzytkownika, ktory je opublikowatl. Przykladowa kwerenda rozwiazujaca ten

problem:
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SELECT "5Sz: WV « lmie”,
FROM "zd|¢ JOIN "uzyt : ON "uzyt : LIC
ORDER BY ( "V * "5Z ) DESC LIMIT 1

Zdjecie numer 4

Przedstawia przykladowe rozwigzanie czwartego podpunktu zadania

Klasycznie, na poczatku nalezy ustali¢, jakie tabele beda potrzebne do wykonania zadania. Dane o
zdjeciach znajduja sie w tabeli ,,zdjecia”. Jednak brakuje w niej danych dotyczacych uzytkownikéw
— znajduja sie one w tabeli ,uzytkownicy”. W takim wypadku bedziemy potrzebowali zaréwno
tabeli ,,zdjecia”, jak i tabeli ,,uzytkownicy”. Oczywiscie, obie tabele nalezy potaczy¢ odpowiednia
relacja. W powyzszej kwerendzie, do 1aczenia tabel zostata wykorzystana instrukcja JOIN. W tym
przypadku jest to jej odmiana domys$lna, ktorej efekty dziatania nie réznig sie duzo od efektow
polaczenia tabel za pomoca odpowiedniego warunku w klauzuli WHERE. Zwracang tabele nalezy
posortowac¢ malejaco wedhig liczby pikseli. W tym celu nalezy uzy¢ klauzuli ORDER BY. Warto
zwréci¢ uwage, ze sortowaC mozna réwniez wedlig wyrazenia, a nie tylko wedlug atrybutow.
Ponownie, malejacy kierunek sortowania nalezy okreslic za pomocg skrotu DESC, a liczbe

zwracanych rekordow powinno ograniczyc¢ sie za pomoca klauzuli LIMIT.

W ostatnim podpunkcie nalezy znalez¢ wsrod uzytkownikow mezczyzn, ktérzy opublikowali w
portalu zdjecie, nie majac w momencie jego publikacji zadnych znajomych. Dla kazdego takiego
uzytkownika powinno sie poda¢ jego imie, nazwisko i kraj pochodzenia. Liste nalezy posortowac
rosngco wedhlug alfabetycznej kolejnosci nazwisk uzytkownikoéw. Jedna z kwerend rozwigzujacych

ten problem:

SELECT "Nazw f FROM "Lz v WHERE "P ="'M"AND "IC v IN
(SELECT "z B FROM
(SELECT "IC 't AS . MIN{"Dat ) AS "Dat FROM "z GROUP BY C 7yt JAS "z LEFT OUTER JOIN
(SELECT . MIN{"Data") AS "Data_z. 1_zi FROM
(SELECT "Z| 1" AS . "L FROM
UNION
SELECT "Zi 1 2""C FROM "z L )
GROUP BY )as "z 1 ON
= "zdje f WHERE "zdje "L 1z ="z L Zaw 1 OR "zdje L 1_zdje 1S NULL)

ORDER BY "Nazw

Zdjecie numer 5

Przedstawia przykladowe rozwigzanie piatego podpunktu zadania

W pierwszej kolejnosci, w celu rozwigzania tego podpunktu nalezy znalez¢ date zawarcia pierwszej
znajomosci dla kazdego uzytkownika, ktory ma co najmniej jednego znajomego. Niestety, duzym

utrudnieniem w tym przypadku jest budowa tabeli ,,znajomosci.txt” — unikatowy identyfikator
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uzytkownika, dla ktérego szukamy date zawarcia pierwszej znajomosSci, moze znajdowac sie
zarowno w pierwszej, jak i w drugiej kolumnie. Nalezy zatem uwzgledni¢ obie mozliwosci.
Zastosowanie dyrektywy grupujacej GROUP BY nie jest mozliwe w takim przypadku. W pierwszej
kolejnosci nalezy przerobi¢ tabele ,,znajomosci” w tabele, ktéra bedzie zawierala tylko dwie
kolumny — kolumne z unikatowym identyfikatorem uzytkownika, ktéry zawar} znajomo$¢ oraz datq
zawarcia tej znajomos$ci. Z pomoca przychodzi operator UNION, ktory stuzy do pionowego
faczenia tabel wynikowych. Wystarczy, ze za pomoca pierwszej kwerendy wyciagniemy z kazdego
rekordu tabeli ,,znajomosci” identyfikator pierwszego znajomego oraz date zawarcia znajomosci, a
za pomocg drugiej kwerendy identyfikator drugiego znajomego oraz date zawarcia znajomosci, a
nastepnie polaczymy pionowo tabele wynikowe. Kwerenda, ktora realizuje to zadanie wyglada

nastepujqco:

SELECT "Znajormy 1" A5 "ld”, "Data" FROM
UNION
SELECT "Znajomy_2","Data” FROM

Zdjecie numer 6

Przedstawia jedna z kwerend pomocniczych, ktora zostala wykorzystana do

wykonania pigtego podpunktu zadania

Po uzyskaniu dwukolumnowej tabeli, dla kazdego uzytkownika, ktory sie w niej znajduje nalezy

znalez¢ date zawarcia pierwszej znajomosci. Najlatwiej dokona¢ tego za pomocg klauzuli

grupujacej GROUP BY oraz funkcji agregujacej MIN(). Kod realizujacy to zadanie wyglada
nastepujaco:

SELECT "Id", MIN("Data") AS "Data_zawarcia_1 znajomosci” FROM
(SELECT "Znajomy_1" AS "Id", "Data" FROM 3| OIMOSC
UNION
SELECT "Znajomy_2"."Data" FROM "znajomosci”)

GROUP BY "It

Zdjecie numer 7

Przedstawia jedna z kwerend pomocniczych, ktora zostala wykorzystana do

wykonania pigtego podpunktu zadania

Nastepnie nalezy znalez¢ date dodania pierwszego zdjecia dla kazdego uzytkownika, ktory

udostepnil na portalu co najmniej jedno zdjecie. W celu uzyskania takiego rezultatu ponownie
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postuzymy sie klauzulg grupujaca GROUP BY oraz funkcjq agregujaca MIN(). Kod realizujacy to
zadanie wyglada nastepujaco:

SELECT "ID_uzyt . AS » MIN("Daf ) AS "Dal 1 z
FROM "
GROUP BY "IL

Zdjecie numer 8

Przedstawia jedna z kwerend pomocniczych, ktora zostala wykorzystana do

wykonania pigtego podpunktu zadania

W kolejnym kroku nalezy polaczy¢ obie uzyskane tabele w jedng caloS¢ oraz zwrocic
identyfikatory uzytkownikéw, ktérzy dodali pierwsze zdjecie, gdy nie mieli zadnego znajomego. W
celu polaczenia tabel nalezy skorzysta¢ z polecenia OUTER JOIN. Dzieki uzyciu tego polecenia nie
stracimy uzytkownikow, ktérzy nadal nie posiadaja znajomych — jezeli uzytkownik posiada
znajomego to zostanie dotagczona data zawarcia pierwszej znajomoSci, a w przeciwnym razie
zostanie dodana wartos¢ NULL. Zastosowanie WHERE lub INNER JOIN spowodowatoby
zwrocenie tylko tych uzytkownikow, ktdrzy posiadaja znajomych. W klauzuli filtrujacej nalezy
rowniez uwzgledni¢ dwie mozliwoSci — warunki zadania zostang spelnione, jezeli data dodania
pierwszego zdjecia jest mniejsza od daty zawarcia pierwszej znajomosci, lub gdy data dodania
pierwszej znajomosci jest rowna NULL (oznacza to, ze uzytkownik nadal nie posiada zadnego

znajomego, a wiec musiat dodac¢ zdjecie nie majac znajomych). Kwerenda wykonujaca to zadanie

wyglada nastepujaco:
SELECT "z i . FROM
(SELECT "1D_u: v AS » MIN(C JAS 'C FROM "zdje GROUP BY D_uz v ) AS "zdje LEFT OUTER JOIN
{SELECT . MIN("C ) AS "Data_zaw 1z FROM
(SELECT "Z 1" AS . "Dat FROM "z
UNION
SELECT "Z 2","C FROM "2 )
GROUP BY ) as ON
4 4 . = : . WHERE "zdje ."Dat 1z <"z ."Data_z 1z 4 OR : ."Dat 1_zdje IS NULL

Zdjecie numer 9

Przedstawia jedna z kwerend pomocniczych, ktdra zostala wykorzystana do wykonania

piatego podpunktu zadania

Wreszcie nalezy zwréci¢ rekordy w porzadku alfabetycznym wedlug nazwisk wszystkich
uzytkownikéw, ktorych identyfikator zostal zwrocony przez powyzsza kwerende oraz sg plci
meskiej. W tym przypadku przydatny okazuje sie operator IN, ktéry sprawdza, czy uzytkownika
znajduje sie w zwracanym zbiorze. Nie mozna réwniez zapomina¢ o dodaniu dyrektywy ORDER

BY, ktora sortuje zwracane wyniki.
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Czesc praktyczna polegata na przeprowadzeniu testu z jezyka SQL. Kazde z 10
przygotowanych pytan zostato zadane jednej z oséb obecnych na lekcji informatyki, ktéra odbyta
sie w dniu 20.04.2022 na czwartej godzinie lekcyjnej. Wszystkie udzielone odpowiedzi byty
poprawne. Potwierdzeniem tego wydarzenie sq liczne wspomnienia uczniéw oraz nauczyciela

informatyki.

TEST:

1. Czym skutkuje dodanie dyrektywy DISTINCT w kwerendzie wybierajacej?

a.) niczym

b.) zwrdceniem tylko unikatowych rekordéw, pod wzgledem wybranych atrybutow
c.) zwréceniem rekordow, ktore posiadajq wartosci (ich wartos¢ jest inna niz NULL)
d.) zwréceniem rekordéw w porzadku alfabetycznym

2. Do czego stuzy funkcja agregujaca AVG?
a.) sumuje wartosci podanego atrybutu

b.) szuka wartosci maksymalnej

c.) szuka wartos$ci minimalnej

d.) oblicza srednig wartos¢ podanego atrybutu

3. Do czego stuzy funkcja ROUND?

a.) do zaokraglania wartosci

b.) do zmiany typu wartosci

c.) zwraca aktualng godzine

d.) zmienia date na liczbe catkowita, ktora okresla liczbe dni, ktére uptynety od 1 stycznia 1900
roku

4. Do czego stuzy klauzula LIMIT?

a.) sortuje rekordy w porzadku alfabetycznym

b.) ogranicza liczbe zwracanych rekordow

c.) okresla sie w niej tabele, z ktorych beda pobierane wartosci
d.) sortuje rekordy w odwrotnym porzadku alfabetycznym

5. Jak nazywaja sie bazy danych, w ktorych tabele sq ze sobg potaczone za pomoca relacji?
a.) bazy obiektowe

b.) bazy relacyjne

c.) bazy proste (kartotekowe)

d.) bazy strumieniowe

6. Do czego shuzy funkcja CAST?

a.) do zaokraglania wartosSci

b.) do zmiany typu wartos$ci

c.) zwraca aktualng godzine

d.) zmienia date na liczbe catkowita, ktéra okresla liczbe dni, ktére uptynety od 1 stycznia 1900
roku

7. Do czego stuzy klauzula JOIN?
a.) pozwala na taczenie ze sobg danych znajdujacych sie w réznych tabelach
b.) ogranicza liczbe zwracanych rekordow
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c.) sortuje rekordy w porzadku alfabetycznym
d.) grupuje rekordy wedtug okreslonych atrybutéw

8. Operator logiczny AND...

a.) zwraca falsz, jesli wszystkie warunki logiczne sq prawdziwe

b.) zwraca prawde, jesli co najmniej jeden warunek logiczny jest prawdziwy
c.) zwraca prawde, jesli wszystkie warunki logiczne sq prawdziwe

d.) neguje warunek logiczny (zamienia prawde na fatsz i odwrotnie)

9. Ktory z ponizszych zapisow odwotuje sie do atrybutu ,,cena” znajdujacego sie w tabeli
,Produkty”?

a.) Produkty(cena)

b.) Produkty.cena

c.) cena(Produkty)

d.) Produkty >> cena

10. Do czego stuzy instrukcja TRUNCATE?
a.) do usuwania wszystkich rekordow z tabeli
b.) do tworzenia nowej tabeli

c.) do wstawiania nowych rekordéw do tabeli
d.) do aktualizowania wartosci rekordow

POPRAWNE ODPOWIEDZI: 1.b 2.d 3.a4.b 5.b 6.b 7.a 8.c 9.b 10.a
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Analizujac  wyniki testu mozna stwierdzi¢, ze uczniowie, Kktorzy rozszerzaja
informatyke w II Liceum Ogoélnoksztalcacego im. Mikotaja Kopernika w Lesznie, wykazuja

wysoka znajomosc¢ jezyka zapytan SQL.
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Zrodla:

1. Zadanie ze strony http://code.kopernik-leszno.pl/news/w-361/zadanie-nr-102

pobrano z dnia 10.05.2022

Spis zdje¢, rysunkow, tabel i wykresow:
1. Zdjecie przedstawiajqce przykladowe rozwigzanie pierwszego podpunktu zadania
zdjecie wilasne
2. Zdjecie przedstawiajace przykladowe rozwiazanie drugiego podpunktu zadania
zdjecie wlasne
3. Zdjecie przedstawiajace przyktadowe rozwigzanie trzeciego podpunktu zadania
zdjecie wilasne
4. Zdjecie przedstawiajace przyktadowe rozwigzanie czwartego podpunktu zadania
zdjecie wlasne
5. Zdjecie przedstawiajace przykladowe rozwigzanie pigtego podpunktu zadania
zdjecie wilasne
6. Zdjecie przedstawiajace jedna z kwerend pomocniczych, ktéra zostata wykorzystana do
rozwigzania podpunktu pigtego zadania
zdjecie wlasne
7. Zdjecie przedstawiajace jedna z kwerend pomocniczych, ktora zostata wykorzystana do
rozwigzania podpunktu pigtego zadania
zdjecie wlasne
8. Zdjecie przedstawiajace jedng z kwerend pomocniczych, ktéra zostata wykorzystana do
rozwiazania podpunktu pigtego zadania
zdjecie wilasne
9. Zdjecie przedstawiajace jedng z kwerend pomocniczych, ktora zostata wykorzystana do
rozwigzania podpunktu pigtego zadania

zdjecie wilasne
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